



# К Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 104 (7810)

СУББОТА, 14 СЕНТЯБРЯ 1996 ГОДА

## «Урожай-96»

### Коллектив колхоза „Красный доброволец“ завершил уборку

РАСКАЗЫВАЕТ  
ПРАВЛЕНИЯ  
БОРИС  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
КОЛХОЗА  
ПАВЛОВ:

В целом по колхозу уборочные работы, можно сказать прямо, прошли хорошо. В этом немалая заслуга, в первую очередь, наших механизаторов. Большая роль и специалистов бригадиров, сумевших организовать работу всего уборочного конвейера.

Наивысший результат по намолоту зерновых на комбайне СК-5 показал механизатор Абубакировской бригады Карим Ибрагимов, выдавший из бункера своей «Нивы» 8584 центнера зерна. Он лидировал и по району на данной марке комбай-

нов 6981 центнер намолотил Николай Панафидин, хорошие результаты и у комбайнеров Павла Сидельникова, Владимира Аброева.

На косовице зерновых отличился колхозный механизатор Петр Милев, который уложил в валки на 455 гектарах, не на много отстал от него Василий Мартынов (433) и Гайяр Биалалов (429).

Безостановочную работу конвейера «поле-зерноток» обеспечили водители Ахнаф Биалалов на автомашине ЗИЛ перевезший 16107 центнеров зерна. Это один из лучших ре-

зультатов в районе. А также Мавлит Бухарбаев, Марат Биалалов, они же отличились и на вывозке зеленой массы.

Убран весь урожай на кукурузных плантациях. Механизатор Галим Аминов на комбайне КСК-100 накопил 39335 центнеров зеленой массы. Сейчас он занят в втором укосе люцерны. Роберт Биалалов на тракторе МТЗ-82 с прицепным агрегатом КСС-2.6 заготовил 25680 центнеров.

Следует отметить, что в Федоровской бригаде вслед за уборкой зерновых на полях без задержек были организованы сдвигка и скирдование соломы. Всю работу на сдвигке провели механизаторы Ни-

колай Милев на МТЗ-80, Мухамед Тегубов — на К-700, на скирдовании — стогометчики Александр Данилов и Евгений Павлов. От начала до конца им помогали укладывать солому молодые ребята Григорий Касаев, Андрей Тарасов и Евгений Сидельников.

Кипит работа и на зерноток. Почти все зерно подработано и закладировано. На открытой площадке осталось совсем немного зерна. Работают зерносушилки. Засыпано потребное количество семенного материала. На току неплохо потрудились машинисты установок ЗАВ-20 Олег Чурилкин, Халил Абдуллин. Их работу обеспечили водители внутри тока Шафкат Сынбулатов, Фарит Нураев, Рашид Биалалов, Фаил Сынбулатов. Кстати, последний успевал и на току, и на поле.

Универсальным стал водитель, Алексей Павлов, который успевал обдуживать кухню, перевозить обеды, развозить механизаторов на смену, доярку на дойку. На всех участках хорошо трудился шофер Нуриман Биалалов.

В этом году на полевых работах не было проблем с обедами и ужинами. В этом заслуга повара во главе с ведущей Александрой Еремеевой, которая трудится на этом поприще более 20 лет.

Буквально на днях будет выдана натуроплата



зерном всем участникам уборочного конвейера, вплоть до тех, кто был занят сдвигкой и скирдованием. Решением правления премияльные будут выдаваться также зерном. Хрошими темпами взялись за вспашку зяби. Планируем, если не поведут дожди, завершить ее к 20 сентября. Здесь хорошо потрудились на тракторах Т-4 механизаторы Николай Артемьев, вспахавший 316 гектаров зяби и Сергей Феларетов — 222 гектара. Запланированный объем кормов для общественно-

го скота заготовлен, кроме соломы. Ее колхоз завозил со стороны даже в благоприятные урожайные годы.

НА СНИМКАХ: чемпион колхоза по намолоту зерновых К. Я. Ибрагимов; комбайнеры П. Сидельников, В. Аброев, водитель зернотoka Ш. Сынбулатов, бригадир Федоровской бригады О. Е. Павлов, комбайнер Н. Панафидин, В. Мартынов и П. Милев.

Фото М. КУСЯКОВА.



### Обсуждены текущие вопросы

12 сентября в районной администрации состоялось совещание руководителей хозяйств, предприятий и учреждений, глав сельских администраций, на котором были обсуждены текущие вопросы сезона сельскохозяйственных работ, а также подготовки производственных и социально-бытовых объектов к зиме. Вел совещание глава администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВ.

Начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. Кульсинаев проинформировал присутствующих о ходе полевых работ, провел их анализ, сделал выводы. Так, на сегодня уборка зерновых культур по району почти завершена. Задерживают их темпы колхозы им. Фрунзе, «Красное знамя», им. Калинина, совхозы «Хайбуллинский», «Бузавлыкский». Низкими темпами идет осенняя обработка почвы. Зябь поднята лишь на 18 процентах запланированной площади. Низкий ежедневный приrost. Особое внимание было обращено на посев многолетних трав. Имеется лишь 60

процентов потребного количества семян, а в отдельных хозяйствах и того меньше. Задание по залужению деградированных полей имеется, поставлена задача провести эту работу именно осенью и на площади не менее 50 процентов, ибо весной на тракторный парк будет высокая нагрузка.

Главный зоотехник управления сельского хозяйства М. Каипов довел некоторые итоги проверки готовности животноводческих помещений к зимнему стойловому содержанию скота. Серьезное внимание обращают данному вопросу в совхозах «Матраевский», «Степной», «Таналыкский»,

колхозе им. Ленина. В хозяйствах «Акиазар», «Вазьям», «Назаргул», «Сакмар», им. Салавата можно сказать вообще еще не занимались данным вопросом. Тревожное положение в КСП «Красное знамя». До сих пор крыша родильного отделения, телятника не закрыта, полы в животноводческих помещениях требуют замены и т.д. Немало работ предстоит сделать в Бузавлыкском отделении одноименного совхоза. «Дезинфекцию помещений провели, — сказал главный ветврач района Р. Ахмадуллин, — однако волнует то, что до сих пор не везде открыты родильные отделения. Идет отел. В подобной ситуации терять приплод, а отсюда и дальнейшие последствия. Надо как можно оперативнее завершить все эти работы».

Заместитель главы администрации района Н. Червоchenko сделал ин-

формацию о готовности производственных и социально-бытовых объектов к работе в зимних условиях, точнее о готовности котельных. В частности, он отметил: «Из 14 котельных, которые обслуживают в основном жилые дома, объекты соцкультбыта, готовы к работе лишь центральная котельная в с. Акъяр, котельная в населенных пунктах Уфимский, Маган, Бурибай (район ГРП), общественной бани райцентра. Тревожное положение сложилось в Акъярской сельской администрации. Фактически нет котлов в п. Целинный, необходимо завершить их монтаж в с. Подольск». Также было обращено внимание руководителей на необходимость заблаговременного завоза топлива. Данным вопросом практически занимаются лишь Бурибаевское рудоуправление, ПУЖКХ.

Затем по поднятым вопросам были заслушаны информации руководителей хозяйств.

Глава администрации района Ф. Казакбаев в своем выступлении потребовал от руководителей хозяйств, управлений сельского хозяйства завершить уборочные работы в ближайшие дни, для чего необходимо эффективно использовать каждый час и каждую единицу техники. Надо работать интенсивнее с имеющимися тракторами и закончить подъем зяби в сентябре.

Далее он остановился на вопросах залужения деградированных участков, как на одной из стратегических задач, ибо дальнейшее использование отдельных площадей под посевы зерновых не только не выгодно, а напротив требует больших затрат. Выгоднее засеять их многолетними травами, отдача будет весомее. Вопрос ставится однозначно, разговоров «хочу» или «не хочу» не должно быть. Следует провести осеннюю обработку полей с учетом засоренности и размещения культур, запастись семенами многолетних и однолетних культур. Все

это необходимо проделать в установленные и оптимальные сроки. Со стороны руководителей, специалистов требуется самое ответственное отношение, иначе могут быть далеко идущие последствия.

14 сентября в районе объявлен субботник по завозу кормов, в частности, соломы в совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский», колхоз имени Калинина. До хозяйств доведены конкретные задания. Ф. М. Казакбаев обратил внимание руководителей на важность и ответственность данного мероприятия.

Также перед руководителями хозяйств и главами администраций были поставлены и другие актуальные вопросы, разрешение которых будет содействовать дальнейшему оздоровлению экономики и на этой базе усилению работы по решению социальных проблем населения.

НАШ КОРР.



# Завтра — День работников леса

## Беречь лесное богатство

Лес — наша жизнь, наше богатство. Но богатства природы только тогда будут приносить пользу и обогащать нашу жизнь, если они используются рационально и обоснованно, одновременно приумножаются и охраняются их ресурсы.

Свой профессиональный праздник — День работников леса, отмечаемый ежегодно в третье воскресенье сентября, коллектив Хайбуллинского лесхоза встречает с определенными трудовыми результатами. Лесхоз занимается лесовосстановлением, весной были выполнены планы по закладке лесных культур, защитных насаждений, а именно 60 гектаров Гослесфонде, заложено овраго-балочных насаждений 50 га, полезащитных — 150 га. Посадили в питомниках семян на площади 1,24 га, где преобладают лиственница, береза, вяз, декоративные породы. В настоящее время проводится сбор семян и их осенний посев.

Буквально недавно собрано и высеяно 160 кг боярышника, будет произведен посев семян яблони, лоха. Кроме этого, в течение лета регулярно проводятся уходы за насаждениями и производится подготовка почвы под посадку будущего года. Помимо плановых работ по лесовосстановлению, работники лесного хозяйства занимаются и озеленением района. Так, весной этого года было начато и будет продолжено озеленение Таналыкского водохранилища, райцентра, также произведено ограждение лесозащитных насаждений вдоль дороги Акъяр — Сибай. Этой же весной для хозяйств района были отпущены саженцы: березы 2500 тысяч штук, сосны — 100 шт., лиственницы — 200 шт., тополя — 300 шт., вяза — 3000 шт., рябины, боярышника.

Немаловажное значение уделяется уходу за лесом. За восемь месяцев

текущего года произведены уходы на площади 246 га, при этом заготовлено 4363 кубометра древесины и реализовано 3470. Уделяется внимание и борьбе с лесонарушителями — самовольной рубкой леса, незаконной пастьбой, повреждением защитных насаждений и культур. Несмотря на засушливое лето, также не было допущено случаев возгорания. По промышленной деятельности лесхоз на 1 сентября этого года выпустил товарной продукции на 109 миллионов рублей, реализовано на сумму 97 млн. рублей. За эти девять месяцев вывозка древесины составила 823 кубометров при плане 800, а от рубок ухода 1114 куб. м., пиломатериала — 205 куб. м., изготовлено штакетника 88 куб. м. Также изготовлено: саней — 54, столбов — 3110, срубков — общей площадью 233 куб. м., топорниц — 700 шт., черенков для лопат — 1200 шт., для ку-

валд — 1750 шт., полукувалд — 500 шт., срубков для садовых домиков — площадью по полу 132 куб. м., — 5 шт., оглобли — 325 пар, метл хозяйственных — 2400 шт., жерди — 26 куб. м., — 650 шт.

Ввиду того, что район является малолесным и ему требуется озеленение, Министерство лесного хозяйства Республики Башкортостан ежегодно доводит план закладки защитных насаждений площадью 200 гектар. Однако решением Президиума районного Совета от 29 августа 1996 года было доведено задание по закладке 1175 га, но для выполнения таких объемов лесхоз нуждается в пропашиной технике и почвообрабатывающих орудиях.

Но несмотря на столь нестабильное время в стране, коллектив лесхоза трудится и, как видно, достигает определенных результатов. Работники ориентируются на своих передовиков. Хороших показателей добивается коллектив Южноуральского лесничества, где лес-

ничим работает Азат Иксанович Байгускаров. Мастер этого лесничества Айрат Ахметович Бурабаев за хорошую работу награжден Почетной грамотой Министерства лесного хозяйства Республики Башкортостан. Также трудится на славу и лесники Р. Искужин, Ш. З. Урузбаев. Улучшились дела и в цехе шпротребра Хайбуллинского лесхоза, где добросовестно трудятся на своих местах пиломатериаловики Н. М. Карманов, рабочий С. С. Хабибьянов и другие.

С душой и энтузиазмом относятся к делу работники охраны природы Степного лесничества А. И. Лоскутов, благодаря которому на территории Меканского и Таналыкского совхозов выросли защитные насаждения общей площадью 300 гектаров. Добросовестно трудится Х. А. Искужин, который в хорошем состоянии содержит свой трактор, своевременно и качественно производит уходы за лесными насаждениями. Он награжден Почетной грамотой Министерства лесного хозяйства Республики Башкортостан.

Поздравляя сегодня весь коллектив Хайбуллинского лесхоза с их профессиональным праздником, хочется пожелать им только всего самого хорошего и новых трудовых свершений в деле расширения и сохранения зеленой зоны.

**С. ГОЛУБЦОВ.**

НА СНИМКЕ: хорошо трудятся на своих местах представители коллектива Степного лесничества (слева направо) тракторист Х. А. Искужин, лесник Д. С. Султанов, водители С. Л. Ларионов, А. А. Попов, С. Г. Таймасов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Районной газете — 65 лет

О чем писали раньше

«ЗНАМЯ ПОБЕДЫ»

31 марта 1947 года

Кадры для колхозов

Районная колхозная школа в этом году для колхозов района подготовила 4 агротехника, 7 полеводов. Все они сдали экзамены и выехали по колхозам для оказания практической помощи по выращиванию высокого урожая.

Новый детский дом

На основании решения Совета Министров Башкирской АССР в нашем районе, в деревне Янтышево открывается новый детский дом. В нем будут воспитываться 100 детей-сирот.

Рабочие волы имеют хорошую упитанность

Хорошо поставлена подготовка рабочих волов к весенним полевым работам в колхозе «Новый путь» Ново-Зирганского сельсовета. Здесь Рыбальченко Яков Петрович по-хозяйски ухаживает за закрепленными за ним волами. Он рационально и сытно кормит, поит их. В конюшне, дневной карде у него наведен полный порядок — чисто вычищено, постлана сухая подстилка. Корм задается в ясли. На распутицу заготовлено потребное количество кормов. Все 25 волов, закрепленные за тов. Рыбальченко, имеют хорошую упитанность.

КАСЬЯНОВ.

◆ ◆ ◆

«ЗНАМЯ ТРУДА»

16 января 1971 года

В селе снова свет

Не дождался все-таки сельхозартелю «Сакмар» промышленный ток в 1970 году. Как же быть? Тут-то вспомнили про местную станцию в Абишево, что служила безотказно раньше несколько лет.

Немало было дел по восстановлению линии: надо протянуть от столбов к домам провода, заменить внутреннюю проводку почти во всех точках. По просьбе правления колхоза за это взялись молодые электромастера Фарит Юнусов, Хазмурат Тагиров и Фатих Ахтямов, только что окончившие Юлдыбаевское СПТУ.

Были среди жителей и сомневающиеся, но работа спорилась. А через месяц, под Новый год, в домах загорелись огни электрических лампочек.

Ф. ВАЛЕЕВ.

## Прежде чем пытаться экономить на налогах, нужно научиться их правильно рассчитывать и платить

От руководителей предприятий часто можно услышать мнение, что законы о налогах и налоговой системе специально запутываются и издаются противоречивыми для того, чтобы налоговые органы всегда на любом предприятии могли выявить нарушения, а значит, применить санкции. Многие главные бухгалтеры убеждены: в современных условиях невозможно правильно вести учет и рассчитывать налоги — что-нибудь да нарушишь. А из бесед с некоторыми главными бухгалтерами становится ясно, что они вообще не изучают налоговое законодательство или отстранились от работы по составлению рас-

четов, поручив ее другим работникам бухгалтерии. Такой порочный подход к проблеме налогов порождает иллюзию, что возможно изобрести некую устойчивую законную (или почти законную) схему, которая позволит предприятию «уклониться», «временю не платить» и, наконец, «экономить». По мнению моему налоги выгоднее платить правильно и своевременно, при этом точно определять сумму, причитающуюся в бюджет.

Одна из основных финансовых бед предприятия — это налоговые описки: выявленные скрытые налоги, наложенные штрафы, начисленные на них пени и иные санк-

ции налоговых органов после проведенных документальных проверок предприятий.

За текущий год выявлены большие налоговые нарушения в Хайбуллинском районе, АО «Бурабаевское рудоуправление», колхозе им. Калинина, АКХ «Маканское», автогараже Хайбуллинского района и других. Поэтому необходимо постоянно изучать налоговое законодательство и регулярно рассчитывать и платить налоги.

Чтобы избежать налоговых рисков, в последующем нужно решить одну сложную задачу: заставить (и научить) бухгалтерию составлять рас-

четы налогов правильно.

В колхозах, совхозах и других предприятиях АПК наблюдается существенное ухудшение в порядке ведения бухгалтерского учета. Нет в этом вопросе помощи и контроля со стороны управления сельского хозяйства.

Наблюдения налоговых инспекторов говорят о том, что для многих главных бухгалтеров основной целью работы является «сдать баланс». Было бы правильнее, если бы основной целью было «правильно рассчитать налоги». Ошибки в балансе и форме № 2 в отличие от расчетов налогов не дают оснований для применения крупных штрафных санкций. Бухгалтерский аппарат должен обеспечивать надежность при расчете налогов. Для повышения надежности и уменьшения налоговых рисков необходимо придерживаться следующих расчетов.

Персональная ответст-

венность за расчет налогов конкретного бухгалтера, ответственного за правильное определение размеров налогов и расчетной налогооблагаемой базы.

Учетные особенности. Правильный расчет налогов невозможен, если в учете предусмотрено специально каким образом на счетах и субсчетах бухгалтерского учета будут отражаться налогооблагаемые базы для различных налогов. Эту методологию учета налогов следует точно определять и оперативно изменять при изменении законодательства.

Внутренний контроль. Выборочно производить проверки расчетов налогов внутренними силами на предприятии. Деловые контакты с налоговой инспекцией. По всем возникающим вопросам, касающимся налогов, можно проконсультироваться в налоговой инспекции.

А. СИМОНОВ.



## Есть над чем задуматься

В конце прошлой недели на заседании совета администрации района были приглашены руководители и главные специалисты двух хозяйств. Это колхоза имени Ленина и совхоза «Таналыкский».

На этом заседании должен был рассматриваться вопрос о ходе выполнения производства и заготовки продукции животноводства в текущем году. Однако заседание не состоялось по одной причине. Главные специалисты по животноводству, главные экономисты вышеуказанных хозяйств и другие приглашенные лица оказались неподготовленными к данному заседанию.

За 8 месяцев текущего года в совхозе «Таналыкский» и колхозе им. Ленина допущено снижение производства и реализации мяса, молока по сравнению со среднерайонным показателем.

Производство мяса по

совхозу «Таналыкский» сократилось на 1227 центнеров по сравнению с 1995 годом или составляет 72%, по колхозу имени Ленина — на 619 центнеров или составляет 72% к уровню 1995 года.

Производство молока по совхозу «Таналыкский» сократилось на 2536 центнеров по сравнению с 95 годом — 90%, по колхозу имени Ленина на 3226 — 76% к уровню 1995 года. Получение приплода сократили по совхозу «Таналыкский» — телят на 136 голов, ягнят на 398 голов, жеребят на 5 голов, по колхозу имени Ленина: телят на 24, поросят на 149, жеребят на 5 голов.

Поголовье скота по совхозу «Таналыкский» крупного рогатого скота сокращено на 163 головы, овец на 2270 голов, лошадей на 28 голов — всего условных голов скота сокращено на 521.

По колхозу имени Ле-

нина крупного рогатого скота сокращено на 416 голов, коров на 50, свиной на 50, лошадей на 8 — всего условных голов сокращено на 362.

По совхозу «Таналыкский» падеж крупного рогатого скота увеличили на 39 голов. За июль, август месяцы пало 83 головы, овец пало 1105 голов — 8,2% к обороту стада.

По колхозу имени Ленина падеж крупного скота увеличили на 57 голов — 3,5% к обороту стада.

Все эти отрицательные показатели по животноводству в совхозе «Таналыкский» и колхозе имени Ленина являются результатом халатного отношения к своим обязанностям главных специалистов хозяйств и специалистов среднего звена.

**М. КАИПОВ,**

Главный зоотехник управления сельского хозяйства.

## Заготовка живпродукции

на 1 сентября 1996 года.

Первая графа — хозяй- молока (в процентах к ства, вторая — продано плану 9 месяцев), третья — продано мяса.

имени Фрунзе	5	72
«Новый путь»	20	53
«Красный доброволец»	77	108
имени Калинина	34	73
«Красное знамя»	16	65
имени Ленина	47	71
«Сакмар»	11	44
имени Салавата	15	56
«Назаргул»	—	74
«Акъярский»	55	46
«Таналыкский»	79	82
«Хайбуллинский»	30	49
«Маканский»	35	66
«Матраевский»	68	78
«Степной»	43	59
«Бузавлыкский»	34	49
«Мамбетовский»	25	60
«Урал»	36	65
«Акназар»	—	108
«Вазям»	9	34
<b>По району:</b>	<b>60</b>	<b>68</b>

Как свидетельствует вышеприведенная сводка районного отдела статис-

тики за 8 месяцев текущего года государством закуплено в хозяйствах

района 14612 центнеров мяса при госзаказе из 9 месяцев в 24520 центнеров. Плановые задания выполнены хозяйствами всего на 60 процентов. Очень низкими показателями по реализации мяса в колхозах имени Фрунзе, «Сакмар», «Вазям», «Красное знамя». К сожалению, совсем немного хозяйств, которые сумеют справиться с государственным заказом по продаже мяса.

Несколько лучше обстоят дела с реализацией молока. Успешно уже справилась с поставленной задачей животноводы колхозов «Красный доброволец» и «Акназар». Еще ряд хозяйств способны справиться с планом при умелом использовании па-

**БЛАГОУСТРОЙСТВО** и санитарное состояние населенных пунктов района, пожалуй, являются сегодня самыми злободневными вопросами. Они остро стоят и в районном центре с. Акъяр.

На днях комиссия, созданная сельской администрацией, в составе С.С. Насырова — главы администрации, Ф. Ш. Тангатарова — управляющего делами, Т. И. Нигматуллина — начальника производственного управления жилищно-коммунального хозяйства, Ф.М. Утяшевой — коменданта

домоуправления жилкоммухоза, П. Н. Шпеньева — директора Акъярского малого предприятия тепловых сетей, Р. Р. Шарфутдинова — заместителя начальника пожарной части, Г. К. Аккускаровой — районной работницы службы санэпиднадзора, Г. М. Казакбаева — мастера Акъярского участка электрических сетей, Н. З. Гумерова — главного инженера жилкоммухоза тщательно проверила производственные объекты, улицы, жилые массивы по вопросам благоустройства, санитарной очистке и предъявила

## Предъявлены предписания

отдельным руководителям по устранению имеющихся недостатков до 15 сентября и 1 октября текущего года.

В частности, производственному управлению жилищно-коммунального хозяйства поручено вывезти железобетонные плиты, камни по улице Батанова у общественной бани, провести ремонт заборов в воле двухэтажных домов, убрать высохшие деревья, обновить таблички с названиями улиц, нумерация-

ми домов, устранить утечки воды из сетей водопровода и т.д.

Большой объем работы по благоустройству предстоит выполнить коллективу АПМК-292. На территории, прилегающей к новым двухэтажным домам на улице Пионерская, необходимо засыпать котлован под газовую емкость, спланировать местность, проложить пешеходные дорожки. Ему следует привести в порядок заборы у общежитий, рас-

положенных на улице Пионерская, произвести наружную побелку, спланировать проезжую часть улицы Юбилейная напротив аптеки, уложить асфальт, провести санитарную очистку на территории общежития, находящегося по улице Юбилейная, собрать и вывезти бетонные блоки у бетонно-растворного узла.

Необходимо навести надлежащий санитарный порядок работникам районного потреббюро вокруг своих магазинов, отремонтировать заборы, пешеходные мостики.

Комиссия сельской ад-

министрации не оставила без своего внимания Акъярский участок электрических сетей, государственную налоговую инспекцию, районную ветеринарию и МПМК.

Думается, что руководители предприятий, организаций и учреждений районного центра с пониманием отнесутся к обоснованным требованиям сельской администрации и в указанные сроки выполнят объем необходимых работ по благоустройству, санитарной очистке,

**Р. АРСЛАНОВ.**

## Хлопот не убавляется

Силосные гектары под культурами осталось убирать кормозаготовителям совхоза «Степной». В числе первых завершив уборку хлебов все усилия в хозяйстве направлены на скорейшее завершение закладки силосной массы. При средней урожайности 60 центнеров с каждого гектара этого сочного корма заготовлено в количестве более 3530 тонн. В траншеи он тщательно утрамбовывается тракторами, чтобы на протяжении всего зимне-стойлового периода не терялось его качество, питательные свойства.

Всего под подсолнечник и кукурузу в совхозе было отведено 600 гектаров. Основная тяжесть работы по уборке зеленой массы лежала на механизаторах по уборке зеленой массы Рашите Шарифьяновиче Кудабая-

левиче Тагирове. Трудятся они кукурузоводами уже не первый год. Прекрасно знают свое дело.

—Сами сеяли кукурузу, ухаживали за ней, проводили междурядную обработку, а сейчас вот убрали, — рассказывает Р. Ш. Кудабаяев. — Масса после такого жаркого лета набирается довольно неплохая, даже лучше, чем в прошлую осень. Возможно мы бы убрали силосные на несколько дней раньше, да вот только техника не выдерживает, довольно изношена и часто ломается. Вот и сейчас жду сварщика, подварить кое-что нужно.

Р. Ш. Кудабаяев и М. К. Тагиров на своих силосоуборочных комбайнах марки КСС-2.6 скошили каждый соответственно по 15726 и 14242 центнера зеленой массы. В числе лучших, кто занят на перевозке силосной массы,



специалисты называют своего совхозного механизатора Фазыляна Газизьяновича Байгужина и водителя Ядата Байгускаррова, который прибывает етпновцам на помощь из райцентра. Его мощный «Урал» не знает простоев. Да и другие водители стараются не отставать.

На селе дел всегда хватает. Вот освободившись от хлебов и уже стараются, чтобы солома не залеживалась. Быстро сдвигают ее волокушками на края полей, укладывают в аккумуляторные скирды. Делать это значительно проще, так как комбайнеры при обмолаоте хлебов не разбрасывали копы соломы в беспорядке, а укладывали в ровные ряды. От соломы уже освобождено более 3000 гектаров, заготовлено ее в пределах 1500 тонн. На очереди уже работа и для пахотных агрегатов. Ежедневно в поле выходят до

5 тракторов. Зябь поднята на 1200 гектарах. Более 230 гектаров вспахал З. М. Рахметов, неплохих результатов добиваются Д. З. Каипов, М. И. Коротков.

— Больших проблем как во время уборки, заготовке силоса, вспашки зяби не испытывали и пока не испытываем, — заметил в разговоре главный агроном совхоза А. Н. Бешкарев. — Сумели неплохо подготовить технику, запаслись горючим, запасными частями, лемехами к плугам. Сейчас задача — на запланированной площади провести осеннюю обработку почвы, подготовим ее под весну следующего года. Большая работа предстоит по залужению деградированных площадей.

**В. ДАНИЛОВ.** НА СНИМКЕ: кукурузовод Р. Ш. Кудабаяев, водитель Я. Байгускарров и механизатор Ф. Байгужин.

## Красота—в яблоках

Сведения о яблоках можно найти уже в древнейших литературных памятниках: в Библии, египетских папирусах, на глиняных табличках Вавилона. С большим уважением относились к яблокам и их плодам древние греки, римляне, славяне и германцы.

Яблоки — вкусный, здоровый и одновременно диетический продукт. В них содержатся многочисленные витамины, а также большое количество минеральных веществ: натрий, калий, магний, фосфор, сера, хлор, салициловая кислота. Большое значение имеет высокое содержание железа, эфирных производных, фруктовых кислот, ферментов. Важен и пектин, который выводит из организма опасный холестерин. Однако пектина больше всего в кожуре, которую мы часто срезаем и выбрасываем.

Сегодня, как и в прошлые века, врачи весьма часто рекомендуют яблочную диету. Ее применяют при воспалении слизистой оболочки кишечника и желудка и при воспалительных явлениях в почках, водянке, сердечно-сосудистых заболеваниях. Яблоки полезны при анемии, предотвращают развитие атеросклероза. Особенно они

необходимы студентам и работникам умственного труда.

Как следует употреблять яблоки? Если яблоки купленные, тщательно промойте их, даже с мылом. Но при очистке не снимайте слишком толстый слой кожуры, так как большинство полезных веществ находится под ней. Натертые яблоки следует есть сразу же, чтобы они не окислились от кислорода. Применяйте также стеклянную терку.

Вот несколько рецептов, которые рекомендуют некоторые вегетарианцы:

1. Натертое яблоко смешать с изюмом и овсяными хлопьями. Особенно полезно детям. 2. В натертое яблоко добавить проросшую пшеницу, сок лимона, посыпать тертым кокосом. Можно подсластить медом. 3. Если вам пришлось очистить яблоки от вялой кожуры, то ее просушить и отварить в течение пяти минут.

Яблоки также улучшают эластичность кожи, повышая в ней содержание влаги. Чтобы иметь красивую кожу, необходимо ежедневно есть сырые яблоки, также полезно прикладывать тертую яблочную массу к сухим и морщинистым участкам лица.





# Поздравляем!

дорогую сестру **Зайнап Ишмурзовну ИСЯНБАЕВУ** (п. Уфимск) с 60-летием, а также **Аспию Файзуловну ИСЯНГИЛЬДИНУ** (с. Мақан) с 50-летием со дня рождения. Желаем много-много радостей, не знать усталости и старости, не знать житейского ненастья. Желаем крепкого здоровья, бодрости и счастья!

От имени всех родственников **Назифа**, п. Целинный.

◆ ◆ ◆  
**Бибикамал Гильмитдинову ТАЙМАСОВУ** (п. Садовый) с 60-летием. С юбилеем тебя поздравляем. Самый добрый, родной человек, долголетия, здоровья желаем. Пусть счастливым будет твой век!

От имени детей, внуков и внучек дочь **Гильминур**, п. Садовый, Целинный, г.г. Оренбург, Санкт-Петербург.

◆ ◆ ◆  
 дорогую сваху, маму, тещу, свекровь, бабушку **Рашиду Фазыльоновну КУДАБАЕВУ** из с. Акъяр поздравляем с днем рождения. Желаем тебе много-много здоровья, желаем тебе добра, желаем улыбки счастливой. И знай, что мы любим тебя!

**Сваху Сакина, сын, сноха, дочери, зятя, внуки, внучки**, с. Акъяр.

◆ ◆ ◆  
 дорогого мужа отца, тещу, свекра, дедушку **Тихона Андреевича ЯИЦКОГО** (с. Акъяр) с 75-летием со дня рождения. Улыбнись веселей, это твой юбилей. Мы целуем тебя, обнимаем. Много солнечных дней и спокойных ночей. Долгой жизни, крепкого здоровья и большого человеческого счастья желаем тебе.

**Жена, сыновья, дочери, снохи, зятя, внуки, внучки, правнук, правнучка**.

дорогую нашу маму, бабушку, сваху из с. Акъяр **Марню Ивановну КУЗНЕЦОВУ** с 70-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья, долголетия. От всей души поздравляем. Здоровья, счастья желаем.

Пусть радость, тепло озаряет ваш дом, на долгие годы успехов во всем.

**Сын Володя, сноха Ирина, внуки Костя, Сапа, внучка Олеся, сватья Голубцова**.

◆ ◆ ◆  
 дорогого **Рашида Айсовича АСАИНОВА** с 50-летием со дня рождения. Пусть в этом мире Большом и прекрасном Сбудется все, что достигнуто судьбе. Пусть только радость, Здоровье и счастье В двери стучат, улыбаясь тебе!

**Жена Закия, дочь Зульфия, зять Григорий, сын Урал, внук Олег, сват Петр, сваха Мария**.

◆ ◆ ◆  
**Екатерину Александровну АЛЕКСАШИНУ** с 60-летием. Для нас ты лучше всех на свете. Тебя родней, дороже нет. Живи на радость детям, внукам. На свете много-много лет. Муж, дети, внуки.

◆ ◆ ◆  
 дорогую маму, свекровь, бабушку **Муниру Хажетдиновну САФИНУ** — с 60-летием. Желаем Вам в Ваш юбилей, Прекрасных, мирных светлых дней. Здоровье пусть не убывает, Пусть счастье Вас не покидает.

◆ ◆ ◆  
 С поздравлением муж, сыновья, дочь, снохи, зять, внуки и внучки.

◆ ◆ ◆  
 дорогую и любимую жену, маму **Зилду Хидиятовну УСМАНОВУ**. Желаем тебе много здоровья, желаем мы тебе добра. Желаем улыбки счастливой. И знай, что мы любим тебя!

◆ ◆ ◆  
 С наилучшими пожеланиями муж **Расуль, дочь Лиана, сыновья Рузель и Марсель**.

горячо и сердечно любимого племянника, брата и внука **Евгения Юрьевича СЕРГО** из с. Акъяр с 25-летием со дня рождения. Судьба пусть дарит только радость, От всяких бед хранит ваш дом. Пусть будет жизнь ваша согрета Любовью, счастьем и добром.

**Кристина, Геннадий, Вячеслав, Лариса, Сергей, Павлик Мигуновы, бабушка**, с. Ивановка, Новопетровка.

◆ ◆ ◆  
 дорогого и любимого сына, брата **Евгения Юрьевича СЕРГО** из с. Акъяр — с днем рождения. Мы тебя душевно поздравляем. С юбилейным твоим днем. Здоровья, бодрости желаем. Успехов, радости во всем. Долгой жизни, полного счастья В кругу семьи, среди друзей. Не огорчает пусть ненастье светлых дней!

**Мама, брат Ляня, с. Акъяр**.

◆ ◆ ◆  
 дорогую мать **Садику Мингажевну КУНАКАСОВУ** (д. Мамбетово) с 75-летним юбилеем. От души желаем крепкого здоровья, благополучия, счастливой и спокойной старости.

**Сыновья, дочери, зять, снохи, брат, сестра, родственники**, с. Акъяр, Мамбетово, г.г. Гай, Орск.

◆ ◆ ◆  
 дорогую подругу **Фархану Мухаметдиновну ИЛИМБЕТОВУ** — с 50-летием, а также ее мужа **Факила Нугумановича ИЛИМБЕТОВА** — с 55-летием, **Таскиру АМИНОВУ** — с днем рождения. Желая всем большого счастья, здоровья, семейного благополучия и удачи.

◆ ◆ ◆  
 С наилучшими пожеланиями **Марьям**.

◆ ◆ ◆  
 горячо и сердечно поздравляем учителя истории **Рашида Айсовича АСАИНОВА** с 50-летием со дня рождения. Искренне желаем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия в семье, больших творческих успехов в работе, личного счастья.

**Коллектив Самарской средней школы**.

от всей души поздравляем нашу милую горячо любимую маму, бабушку, свекровь, тещу и сваху **Александрю Парамоновну КОСТИНУ** с юбилеем — 60-летием! Пусть годы летят годами, О том, что прошло не грусти. А тем, кто обидел когда-то, Всем сердцем обиду прости. Не трать свои нервы напрасно — Здоровья не купишь нигде. Пусть жизнь твоя будет прекрасна. Здоровья и счастья тебе! Желаем быть веселой и счастливой, Не знать беды и горя, и разлук. Как хорошо, когда ты рядом с нами. Все горечи, печали забывай, Живи ты долго-долго, наша мама, И нас почаще навещай!

**Сын Сережа, дочери Светлана, Лена, сноха Люба, внучки Юлия, Инна, Анжелика, сватья, родственники**, с. Акъяр, Ивановка, г.г. Бишкек, Новотроицк, д. Надеждинск.

◆ ◆ ◆  
 администрация и профком Хайбуллинской районной киноvideосети поздравляют главного бухгалтера **Байрамбику Хамитьяновну БАЛАПАНОВУ** с днем рождения. Желая крепкого здоровья, счастья, бодрости, настроения и долгих лет жизни.

◆ ◆ ◆  
 наших дочерей, снох, мам **Фильзу Раисовну АЛЛАБЕРДИНУ** с 35-летием, а также **Алеу Гибатовну КАРАБАЕВУ** — с днем рождения. Желая крепкого здоровья, личного счастья и много радости. Пусть что хочется — то и сбудется, Что не ладится — позабудется.

◆ ◆ ◆  
 Все хорошее вдвое множится. И удача в жизни сложится. **Свекры, свекрови, папы, мамы и все родственники**, с. Акъяр, д. Мамбетово.

◆ ◆ ◆  
**Гульсину БИЛАЛОВУ** из с. Абубакирово с днем рождения.

◆ ◆ ◆  
 От души желаем крепкого здоровья, счастья, успехов в жизни.

◆ ◆ ◆  
**Отец, мать, сестры Гульчачак, Гульназ, братья Радмир, Асхат**.

◆ ◆ ◆  
 любимую нашу дочь **Лиану УСМАНОВУ** с днем рождения. Пусть, что хочется — то и сбудется, Что не ладится, — позабудется. Все хорошее вдвое множится, И удача в жизни сложится. С поздравлением мама, папа, братишки **Рузель, Марсель**.

◆ ◆ ◆  
 Продается дом в пос. Бурибай, ул. Майская, 23, (Старый Бурибай).

## Мир держится на добрых людях

Дорогая редакция!

Пишет вам это письмо жительница дальнего удмуртского села Морозова Райля. Сама я родом из села Подольск, но по воле судьбы оказалась здесь по направлению после окончания иностранного факультета пединститута. И вот уже более десяти лет работаю в школе, где веду уроки английского языка, но, как говорится, сердцу не прикажешь — постоянно живу с мыслями о родине. А этим летом довелось поехать домой с тремя детьми. Муж мой смог провезти нас только до Уфы, а дальше мне пришлось добираться одной с детьми. Меня особенно мучало то, что некому было донести мои большие сумки до поезда. Целый день мы провели в комнате матери и ребенка. Там я познакомилась с молодой женщиной из поселка Целинный. Зовут ее Насима. Она ездила с дочерью в больницу в Уфу. Разговорились. Оказалось, что она приезжала сюда со своим деверем, который тоже привез своего ребенка в больницу. Когда я поделилась с Насимой своими проблемами, она тут же согласилась мне помочь. Вот эти молодые люди помогли мне. Через вашу газету мне хочется выразить им искреннюю благодарность.

На этом мой приключение не кончились. Когда доехала до Подольска, заболели дети. Каждый раз приезжая домой (видимо из-за перемены климата), мне приходится обращаться в местную больницу. На вызов к нам пришла врач Людмила Геннадьевна, которая внимательно выслу-

шала меня, прослушала мою дочку, сделала ей укол и назначила лечение. И еще добавила, что если ночью возникнут проблемы, чтобы обратиться к ней. От всей души хочется поблагодарить Людмилу Геннадьевну за оказание помощи и заботы.

В прошлом учебном году мне выпала честь участвовать в районном конкурсе «Учитель года-96» и там я прочитала свои, может неказистые стихи о родном крае.

Я родилась в далекой степи, Там, где течет Урал, Где летом волнуются ковчиги, Зимою бушует буря. Как небо на родине высоко! И как далек горизонт! Дышите очень-очень легко, И вроде бы, нет забот. Какою бы родина не была Пустыней, лесом, горами...

Всегда найдется такая душа, Что будет скучать годами. Любимой пусть ветер мне дует в лицо, Несет пусть и дождь, и град. Лишь пусть тот ветер несет еще Свежесть родных пенат.

Есть пословица «Где родился, там и пригодился», но ведь правила без исключений нет. У кого какая судьба... Может некоторым так и суждено жить воспоминаниями...

Очень прошу напечатать в вашей газете слова благодарности добрым людям. Если есть они на свете, значит и мир будет держаться на них.

**Р. МОРОЗОВА**, д. Малая Воложинья.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

17 СЕНТЯБРЯ в 7 часов утра производится исследование на туберкулез и бруцеллез крупного рогатого скота индивидуального сектора с. Акъяр на территориях новой и старой ветстанций с. Акмурун.

Владельцам привести скот начиная с трехмесячного возраста. Этот же скот привести повторно 20 СЕНТЯБРЯ для чистки на туберкулез и проверки на эмкар, сибирскую язву.

Администрация.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность в тушении пожара и спасителям с. Татыр-Узяк, родственникам и знакомым, принявшим участие

в тушении пожара и спасении имущества. **Семья Рысымбетовых**, с. Акъяр.

Администрация КСР «Сакмар», профсоюзный комитет, администрация Абишевского сельского Совета выражают глубокое соболезнование ветерану труда Т. Канчурину, членам предприятия Мавлету и Мажиту Сайфуллиним по поводу безвременной кончины любимой жены и матери **САЙФУЛЛИНОЙ Анвары Бадретдиновны** и разделяют горечь утраты.

Коллектив детского сада «Ляйсан» пос. Садовый выражает искреннее соболезнование воспитателю Кудояровой З. У. по поводу безвременной кончины **ОТЦА** и разделяет горечь утраты.

Администрация Маканского сельского Совета выражает глубокое соболезнование Нураевой З.К. по случаю смерти сестры **АХМЕТШИНОЙ Альмиры Каюмовны** и разделяет горечь утраты.

### ПРОДАЮТСЯ

саманный дом по улице односпальная и детская  
 Ахметшина, 83, кровати 6-у.

Обращаться по телефону 2-16-48 после 18.00 часов.

РЕДАКТОР  
 С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.